

RECENZIE LA MONOGRAFIA

„CARIA DENTARĂ LA COPIII CU DIZABILITĂȚI“

A CONFERENȚIARULUI CATEDREI CHIRURGIE OMF PEDIATRICĂ, PEDODONȚIE ȘI
ORTODONȚIE, IP USMF „NICOLAE TESTEMIȚANU“ AURELIA SPINEI

Monografia tratează o problemă complexă și actuală a medicinei stomatologice moderne, dar mai puțin abordată anterior și anume — cariei dentare la copiii cu dizabilități. Alegerea subiectului monografiei a fost în baza unei documentări temeinice, având suportul teoretic a mai mult de trei sute de surse bibliografice. Tematica studiată prezintă o importanță deosebită atât pentru stomatologia clinică, cât și o conotație socială, având în același timp originalitate științifică incontestabilă.

Morbiditatea înaltă a afecțiunilor stomatologice constatată la copii cu dizabilități atenționează asupra necesității instituirii cât mai rapide a programelor de prevenire și tratament a afecțiunilor dentare. Din acest motiv, subiectul monografiei este actual și util, deoarece propune o serie de soluții individualizate pentru reducerea îmbolnăvirii prin carie dentară la acești copii. Soluțiile propuse de autoare sunt rezultatul unor studii aprofundate asupra evaluării eficienței în timp a metodelor cariopreventive propuse.

Au fost determinate certitudinea și specificitatea diferitor metode de evaluare a riscului carios și elaborat un algoritm de prognostic al apariției noilor leziuni carioase la copiii cu dizabilități psiho-somatice. Autoarea a identificat o serie de criterii sigure și informative pentru prognosticul cariei dentare cu utilizarea software Cariogram. Important este de menționat rezultatele relevante obținute de autor în urma cercetării biochimice a salivei, markerilor biochimici ai metabolismului osos în serul sanguin, analizei bacteriologice a biofilmului dentar, studiului morfologic și evaluării compoziției chimice a smalțului dentar. În rezultatul unei analize ample a rezultatelor cercetării au fost stabiliți factorii individuali care au determinat evoluția rapidă a bolii carioase.

Astfel, în urma efectuării prezentei lucrări au fost elaborate scheme specifice individualizate de prevenire a cariei dentare țintite pe factorii determinanți și implicit pe fiecare grupă de risc cariogen la copiii cu dizabilități. În premieră au fost elaborate metode autentice de prevenire a cariei dentare bazate pe efectul terapiei fotodinamice antibacteriene cu aplicarea agenților de fotosensibilizare produși în R. Moldova și a nanofluorurilor și au fost completate protocoalele de măsuri cariopreventive complexe și individualizate. Autorul a elaborat conceptul de prevenire individualizată a cariei dentare la copii cu dizabilități în funcție de vârstă, particularitățile comportamentale a copilului, tipul și severitatea dizabilității. Aplicarea metodelor preventive elaborate va reduce gradul de morbiditate prin caria dentară și numărul de complicații locale și loco-regionale, fapt care va contribui ulterior la reducerea nevoilor de tratament stomatologic și la îmbunătățirea calității vieții la copiii cu dizabilități.

Monografia este structurată logic și coerent. În ansamblu, lucrarea se distinge printr-un mod de redactare clar și sintetic, este bogată în conținut, mesaj practic și imagistic concludent. Monografia de față atrage atenția lumii medicale asupra necesității orientării asistenței stomatologice copiilor în actualele condiții ale R. Moldova spre prevenirea principalelor afecțiuni dentare. Grație activității perseverente a autoarei, a fost elaborat și implementat „Programul de sănătate orală la copiii cu dizabilități și cerințe educative speciale“, aprobat de Ministerul Sănătății, care va avea o contribuție importantă la reducerea ulterioară a prevalenței și incidenței principalelor afecțiuni stomatologice și la îmbunătățirea calității vieții copiilor.

În concluzie, monografia „Caria dentară la copiii cu dizabilități“ este o lucrare fundamentală și prezintă o importanță substanțială atât pentru stomatologia clinică, cât și pentru cea socială, având în același timp valoare științifică și practică incontestabilă. Monografia se adresează și este accesibilă în egală măsură atât studenților stomatologi, cât și cadrelor didactice și medicilor practicieni în domeniul stomatologiei pediatrice. Recomand lectura acestei monografii nu numai medicilor stomatologi, ci și specialiștilor din alte domenii și, mai ales, medicilor de familie, care aplicând eforturi comune, trebuie să se implice mult mai eficient în activitatea de prevenire a îmbolnăvirilor dentare la copii.

Prof. Dr. Rodica Luca,

Catedra Pedodonție

a Universității de Medicină și Farmacie „Carol Davila“ din București

Președintele Uniunii Naționale a Asociațiilor Stomatologice, România